第十章 D直流电动机
执教：上海市杨浦区教师进修学院  戴敏亮
一、教学任务分析
在学习本设计内容前，学生已学习过有关电学的基本知识（包括初中阶段的机械效率知识）。这些都是学习本节内容所必需的。
通过展示实物或者观察图片展现各种电动机，及“大家谈”的形式，从学生的生活感受出发，激发他们学习的主动性和积极性。
通过分析最简单的直流电动机和让学生拆装玩具电动机，使学生从中了解直流电动机的基本结构和探究其原理。
通过引导、启发等教学方式，让学生自己探究和实验，使学生了解和学会测定直流电动机效率，并初步了解哪些因素会影响直流电动机的效率。
本节内容是在电学基本知识的基础上，进一步应用的具体实例，特别是其中直流电动机的原理和效率等问题，使学生感悟物理知识在生产和生活中的广泛应用。
二、教学目标
1、知识与技能
（1）知道直流电动机的主要结构和基本工作原理。
（2）学会测定直流电动机的效率。
（3）知道影响直流电动机效率的主要因素。
（4）知道电动机在生产和生活中的主要应用。
2、过程与方法
（1）通过拆装玩具电动机，了解直流电动机基本结构和感受电动机工作时发热的过程，感受实验探究的方法。
（2）通过联系机械效率有关知识得出直流电动机效率概念的过程，认识类比的方法。
（3）通过测定直流电动机效率的实验，经历组装实验器材、实验操作、观察现象、记录实验数据、分析归纳、得出结论的实验探究过程。
3、情感、态度与价值观
（1）通过“最早电动机”和“换向器的发明”的学习，认识科学与技术之间的辨证关系。
（2）从电动机在生产和生活中的广泛应用，感悟物理知识源于生活，进而促进现代科技的发展，从而在学习中重视理论与实践的联系。
（3）通过“大家谈”和分组实验，懂得相互合作和交流的重要性，学会互相协作和交流。
三、教学重点与难点
教学重点：直流电动机的工作原理。
教学难点：换向器的作用和测定直流电动机效率。
四、教学资源
展示用各种电动机（实物或者图片）、单个线圈的直流电动机模型、可以拆装的玩具电动机、电流表、电压表、电源、导线、钩码、铁架台、动画、PPT等教学资源。
五、教学设计思路
本设计的内容是：知道直流电动机的基本工作原理，学会测定直流电动机的效率。
本设计的基本思路是：教师通过展示实物或者观察图片展现各种电动机，用课堂上“大家谈”的形式，从学生的生活感受出发，交流他们对接触到的电动机的印象，从而激发他们学习的主动性和积极性。
通过分析教材中介绍的以磁体为定子、单个线圈为转子的最简单的直流电动机和让学生拆装玩具电动机，从中了解直流电动机的基本结构和探究其原理和效率。让学生体会物理知识在生产和生活中的广泛应用。
本设计要突出的重点是：知道直流电动机的基本工作原理。方法是：通过分析教材中介绍的以磁体为定子、单个线圈为转子的最简单的直流电动机和让学生拆装玩具电动机，从中了解直流电动机的基本结构和探究其原理。
本设计要突破的难点是：换向器的作用和测定直流电动机效率。方法是：通过图片、动画、“大家谈”等形式弄清楚换向器（包括电刷）使输出电流方向不变以及如何越过“死点”而不停地转动（线框转动原因不涉及磁力矩概念）。
通过学生实验，使学生学会测定直流电动机效率及初步知道哪些因素会影响直流电动机的效率。
完成本设计的内容约需1课时。
六、教学流程
1、教学流程图
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2．教学流程图说明
情景1  实物展示
教师通过展示实物或者观察图片展现各种电动机，用课堂上“大家谈”的形式，从学生的生活感受出发，交流他们对接触到的电动机的印象，从而激发他们学习的主动性和积极性。
大家谈：你所知道的电动机的应用？
情景2  图片、动画1
通过图片、动画，分析教材中介绍的以磁体为定子、单个线圈为转子的的直流电动机。
思考：单个线圈为什么会不停地转动？
情景3  图片、动画2
通过图片、动画，分析换向器的作用。
大家谈：单个线圈如何越过“死点”而不停地转动？
活动1  学生实验1
学生拆装玩具电动机。
思考：直流电动机的基本结构是什么？
大家谈：直流电动机的实用结构。
活动2  体验与思考
让学生摸一下工作了一段时间的电动机，体验一下电动机发热的状况。
思考：电动机工作时为什么会发热？
问题1  问题与思考1
问题：电动机是一种什么能转化为什么能的装置？
思考：电动机是否能把电能百分之百地转化为机械能？
问题2  问题与思考2
设问：初中物理中机械效率的定义是什么？
思考：电动机的转化效率怎样的定义？
活动3  学生实验
学生实验：请同学们自己设计一个测定直流电动机效率的实验。
思考：1、本实验要测定的物理量有哪些？2、哪些因素会影响直流电动机的效率？
活动4  小组交流
小组交流讨论：将自己小组测得的电动机效率与其他小组测得的结果进行交流、比较，看看各个不同电动机的效率有什么特点？
活动5  上网查寻（课后）
课后上网寻找有关电动机应用方面的资料，体会物理知识在生产和生活中的广泛应用。
3．教学主要环节
本设计可分为三个主要的教学环节。
第一环节，通过展示实物或者观察图片展现各种电动机，采用“大家谈”的形式，激发他们学习的主动性和积极性。
第二环节，通过图片、动画，分析以单个线圈为转子的的直流电动机、换向器的作用、学生拆装玩具电动机。了解直流电动机的基本结构和原理。
第三环节，通过学生实验测定直流电动机效率的实验和小组讨论了解电动机的效率的特点。
七、教案示例
（一）情景引入
教师通过展示实物或者观察图片展现各种电动机。
【大家谈】你所知道的有关电动机的应用？
采用“大家谈”的形式，从学生的生活感受出发，交流他们对接触到的电动机的印象，从而激发他们学习的主动性和积极性。
（二）导入新课
一、直流电动机的原理
1、单个线圈的直流电动机
（1）通电线圈在磁场中的受力情况
通过图片、动画，分析教材中介绍的以磁体为定子、单个线圈为转子的的直流电动机。
【思考】单个线圈为什么会不停地转动？
（2）换向器的作用
通过图片、动画，分析换向器的作用。
【大家谈】单个线圈如何越过“死点”而不停地转动？
2、实用的直流电动机
（1）玩具电动机的结构
【活动】学生拆装玩具电动机。
【思考】直流电动机的基本结构是什么？
（2）实用的直流电动机的改进
克服“死点”的措施；转动过程中受力比较均匀。
（三）实验探究
二、直流电动机的效率
1、电动机是一种电能转化为机械能的装置
让学生来摸一下工作了一段时间的电动机，体验一下电动机发热的情况。
【思考】电动机工作时为什么会发热？
[bookmark: _GoBack]电动机是一种电能转化为机械能的装置，电动机在通电转动时由于线圈有一定的电阻，因此总会发热，此外还有一些其他的能量损耗。尽管电能不可能百分之百地转化为机械能，但电动机还是属于能量转化效率很高的一种动力机械。
2、直流电动机的能量转化效率
【思考】电动机是否能把电能百分之百地转化为机械能？
（1）能量转化效率一定小于百分之百
【提问】初中物理中机械效率的定义是什么？
【思考】电动机的转化效率怎样的定义？
（2）直流电动机的能量转化效率的定义
3、直流电动机的能量转化效率的测量
【思考】本实验要测定的物理量有哪些？
请同学们自己设计一个测定直流电动机效率的实验
4、哪些因素会影响直流电动机的效率？
【讨论】将自己小组测得的电动机效率与其他小组测得的结果进行交流、比较，看看各个不同电动机的效率有什么特点？
5．课堂练习
结合直流电动机在生产和生活中的应用进行分组交流讨论，感悟物理知识在生产和生活中有着广泛的应用。
6．作业布置
课后上网寻找有关电动机的应用方面的资料；
其他（略）。
